
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA TÎRGŞORUL VECHr 
(r. şi reg. Ploeşti) 

CONSIDERA ŢII ISTORICE 

" 

IN CON DIŢII LE dezvoltării forţelor de producţie, ale creşterii populaţiei în 
regiunea subcarpatică din Ţara Romînească în vremea lui Mircea cel Bătrîn, 
s 'a întemeiat un oraş nou (<< Forum novum 1>), numit Tîrgşor, care apare 

documentar prima oară în privilegiul dat de Mircea Vodă braşovenilor la 
6 august 1413 ,  fiind un important punct de vamă pe marele drum comercial 
ce unea Braşovul şi Transilvania cu Dunărea şi Marea Neagră. Pe lîngă centru 
comercial, Tîrgşorul a avut în sec. XV-XVI şi funcţia de reşedinţă domnească 
secundară, jucînd deci şi un important rol politic, fiind în relaţii strînse cu noul 
oraş Bucureşti ce apare şi se dezvoltă în a doua jumătate a sec. XV, cînd i se spune 
în unele izvoare si << Cetatea Dimbovita 1>. 

Importanţa
' 
economică şi politi�ă a Tîrgşorului a fost scoasă în evidenţă 

de voievodul Vlad Ţepeş, care ne,a lăsat şi cel dintîi document menţionînd pentru 
îotîia dată, la 20 septembrie 1459, numele << cetăţii Bucureşti 1>. Căci probabil 
Ţepeş, în drum spre Tîrgovişte, după ce se abătea pe la mănăstirea Snagov, poposea 
deseori la Tîrgşor, unde îşi avea o curte domnească, lîngă care termina de zidit 
la 24 iunie 1461 biserica , în preajma căreia s'au început săpăturile arheologice 
din 1956. Acestei instituţii religioase, cu hramul sf. Nicolae, i s'au făcut danii 
de Vlad Călugărul (1482-1495) şi mai ales de Radu cel Mare ( 1495-1508), 
care la 4 iunie 1497 dă năstavnicului ei scutiri de orice vamă în tîrguri şi pe toată 
linia Dunării de la Severin la Brăila. 

În acest moment şi apoi pînă la 1530, Tîrgşorul fig�rează în relaţiile comer, 
ciale cu Braşovul ca întîiul oraş muntean, depăşind Cîmpulungul şi Tîrgoviştea, 
situate în al doilea şi al treilea rînd, atît cu privire la numărul negustorilor, cît 
si al volumului schimbului de mărfuri, după cum rezultă din registrele vamale 
braşovene publicate. Între 1540 şi 1550, Tîrgşorul va trece însă pe locul trei, 
depăşit fiind de Cîmpulung şi Tîrgovişte, probabil din cauza marilor pustiiri 
provocate de campaniile lui Ştefăniţă Vodă din Moldova în anul 1526 şi a dezvol, 
tării oraşelor Bucureşti şi Gherghiţa, acesta din urmă decăzut iarăşi în sec. XVII I  
l a  situaţia de  sat, paralel cu creşterea oraşului Ploeşti, apărut abia l a  începutul 
secolului XVII .  

Pe la  sfîrşitul sec. XVI se  ridică aici un negustor, Mihai din Tîrgşor, cu mare 
vază la Mihai Viteazul. Fiul acestui precupeţ grec a ajuns domn în anul 1 669 
sub numele Antonie Vodă din Popeşti şi Tîrgşor. Încă de cînd era vornic de ţară, 
el primea poruncă de la Grigore Vodă Ghica, în anul 1 664, să adune meşteri şi 
salahori pentru refacerea bisericii domneşti din Tîrgşor, pe care n'ajunge însă s'o 
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termine nici pînă în anul 16  7 1 ,  cînd era domn şi acorda mănăstirii << T urnu )) -
denumire semnificativă - un hrisov de privilegii. 

În vremea lui Ştefan Cantacuzino ( 17 14-17 16), urmaşul lui Brîncoveanu, 
oraşul Tîrgşor fiind mult depăşit de Ploeşti determină pe domn să mute slujitorii 
domneşti (călăraşii şi roşii) de aici la Ploeşti ; aşa s,a ajuns ca la 1 760 să mai existe 
în Tîrgşor numai patru descendenţi din neamul celor ce primiseră în folosinţă 
moşia domnească a tîrgului, ceea ce dovedeşte că acest tîrg era pe cale de dispa, 
riţie în a doua jumătate a sec. XVIII ,  datorită şi rapacităţii marilor feudali, care 
obţin de la domnie posesia moşiei Tîrgşor şi Ploeşti, iar satul Tîrgşorul Vechi 
avea să,şi menţină existenţa dincolo de apa Leaotului, la marginea sud,vestică 
a vechiului tîrg dispărut. 

Valoarea economică şi politică a Tîrgşorului, în sec. XV-XVI, ajuns în 
stadiul de tîrg chiar din ultimele decenii ale sec. XIV, oferă cercetătorilor un teren 
excelent pentru explorări arheologice privind o perioadă care cu mare greutate 
şi în mod cu totul sporadic poate fi urmărită la Bucureşti. De aceea, continuarea 
săpăturilor de la Tîrgşor va ajuta, graţie posibilităţii de comparare a materialelor 
descoperite, la lămurirea începuturilor şi ascensiunii Bucureştilor în secolele 
XIV-XVI. 

1 .  IONAŞCU 

* 

Săpătt!rile arheologice, efectuate în vara anului 1 956 pe teritoriul fostului 
tîrg medieval Tîrgşor (azi satul Tîrgşorul Vechi), au fost planificate de Institutul 
de arheologie al Academiei R.P.R. şi executate cu fondurile Muzeului de istor�e 
din Ploeşti. Aşezarea este situată la 9 km sud,vest Ploeşti, pe partea dreaptă a dru .. 
mului naţional Ploeşti-Tîrgşorul Vechi-Bilciureşti-Bucureşti, deoparte şi de 
alta a Leaotului, un iaz al Prahovei. 

Săpăturile, care în 1956 au avut caracterul unui sondaj , s'au efectuat în 
sectorul mărginit la est şi sud de şoseaua Ploeşti-Tîrgşorul Vechi, la vest de 
iazul Leaotul, iar la nord de şoseaua care se desface din drumul naţional şi se 
termină în curtea Gospodăriei agricole de stat Tîrgşorul Vechi (fig. 1 ). Acest 
sector a fost ales din următoarele motive : 

a)  Aci s'au găsit la suprafaţa solului cele mai numeroase şi reprezentative 
materiale arheologice ; b) în acest sector se află două din cele trei biserici în ruină 
ce se păstrează din vechiul tîrg ; una dintre acestea, datînd din vremea lui Vlad 
Ţ epeş, refăcută de Antonie, Vodă din Popeşti, este situată pe malul Leaotului, 
pe un loc mai ridicat, favorabil aşezărilor mai vechi. Acest sector a fost notat cu 
litera A (fig. 1 ), iar celelalte vor fi menţionate în continuare. 

Considerînd albia Leaotului ca ax central al asezării, a fost trasată în sectorul 
A secţiunea notată I A, aproximativ perpendicula�ă pe albia Leaotului, cu înce, 
pere de la zidul de incintă al mănăstirii lui Antonie,Vodă din Popeşti şi pînă la 
şoseaua Ploeşti-Tîrgşorul Vechi. Secţiunea I A a fcst trasată pe o lungime de 
156 m şi o lăţime de 1 ,50 m, orientată vest,sud,vest 41° şi est,nord,est 9°. Ulterior 
secţiunea a fost prelungită la capătul ei spre sud,vest cu încă 7 m, aşa încît lun, 
gimea ei totală a atins 1 63 m. Secţiunea a fost divizată în patru sectoare, numero, 
tate cu 1 ,  2, 3 ,  4, de la VSV spre ESE. 

Suprafaţa cercetată este aproape plană, cu excepţia zonei străbătută de 
sectorul 1 al secţiunii I A, unde terenul coboară în pantă lină, deoarece se află 
la poalele locului mai ridicat pe care a fost construită biserica lui Antonie, Vodă. 
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Fig. 1. - Tirgşor - Planul slplturllor din 1956 şi al unei pilrţi www.cimec.ro
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Să păturile au atins în general adîncimi variabile între O, 70-1 m, cu excepţia 
locurilor unde au fosţ întîlnite gropi, şi apoi în spaţiul de lîngă zidul de incintă 
al mănăstirii, unde a fost atinsă adîncimea maximă de 1 ,  75 m. 

Stratigrafia diferă, în secţiunea I A, de la sector la sector ; prezentată de la 
mai vechi la mai nou, ea este următoarea : în sectoarele 1 ,  2 şi jumătatea de VSV 
a sectorului 3 ,  pămîntul viu, care a fost atins la adîncimi variabile, între 0,65 m 
şi 1 m, este compus din loessul de culoare brună,roşcată. În jumătatea ENE a 
sectorului 3 ,  pămîntul viu este re, 
prezentat printr'o lentilă de pietriş , 
iar în cea mai mare parte a secto, 
rului 4, la baza celor mai vechi 
depuneri arheologice, se află acelaşi 
strat de pietriş pe alocuri acoperit 
de o pătură subţire de loess de ce, 
loare brună,roşcată (fig. 2/j-i). 

Cele mai vechi materiale arhec, 
logice din secţiunea I A sînt unelte 
de silex, găsite în sectoarele 1 şi 2 ,  
unelte ce pot fi datate la sfîrşitul pa, 
leoliticului superior. În sectoarele 3 
şi 4 a fost găsit un strat subţire de 
circa 1 O cm, conţinînd silexuri şi 
ceramică din epoca neolitică : stratul 
2 a (fig. 2/g-h ; j-i). Unele frag, 
mente de vase sînt tipice culturii 
Gumelnita. În zona de contact a 
sectoarel�r 3 şi 4, deasupra stra, 
tului neolitic, s'a precizat un strat 
subţire de cîţiva centimetri, conţi, 
nînd fragmente ceramice atipice, 
care, după tehnica de lucru, ar putea 
fi atribuită începutului epocii bron, 
zului. Cîteva fragmente ceramice răz, 
let,e ,  de tip Monteoru, nu pot fi Fig. 3 .  - Tîrgşor - Secţiunea I A văzută dinspre zidul 

de incintă. 
atribuite unui strat de cultură pro, 
priu,zis. În jumătatea de ENE a sectorului 4 au apărut, într,un nivel foarte sub, 
ţire, cîteva fragmente de vase din prima epocă a fierului. Tot aici a fost mai bine 
precizat un strat relativ subţire, cu materiale din a doua epocă a fierului. Acest 
strat I (fig. 2/a-b) a fost surprins şi în sectoarele 1 şi 2 şi la extremitatea de 
VSV a sectorului 3 ,  unde este însă mult mai sărac. Stratul Latene este supra, 
pus pe cea mai mare parte din sectorul 2 si în parte în sectorul 3 de vestigii din 
timpul dominaţiei romane (fig. 2/f-e). fu cadrul acestora s'au putut preciza 
stratigrafic două faze : a) În mijlocul sectorului 2 o îngrămădire de pietre 
(la adîncimi de 0,45-0,80 m) ce se pierde treptat către vest. În zona în care 
îngrămădirea pietrelor este mai accentuată, a apărut între pietre un schelet 
omenesc (fig. 2/f-e) ; b) Partea estică a acestui complex din epoca romană 
este suprapusă direct de un strat de pietre şi pietriş, care se întrerupe spre a 
apărea din nou în sectorul 3 pe o porţiune de cîţiva metri. Considerăm acest 
strat ca resturi ale unei construcţii din epoca romană, deoarece printre pietrele 
care suprapun stratul Latene găsim numai materiale din epoca romană. 
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În sectorul 1 au fost descoperite mai multe morminte de inhumaţie din 
sec. IV e.n. Gropile acestor morminte au fost săpate de la partea superioară a 
unui strat (fig. 2/d-c) gros de 0,05-0, 10 m, ce conţine rare fragmente ceramice 
din a doua epocă a fierului, un fund de amforă romană şi cîteva fragmente de 
vase din sec. IV e.n. Gropile mormintelor din sec. IV pătrund pînă în pămîntul viu. 

Materiale din epoca feudală timpurie, sec. X-XI şi poate chiar XII-XIII, 
au fost întîlnite pe toată întinderea secţiunii I A. În sectoarele 1-4, datorită 
diverselor lucrări din epoca feudală, aceste materiale apar în medii diferite . 

Urmele de viaţă din sec. XIV sînt ilustrate de foarte puţine materiale în 
sectoarele 1 şi 2 .  În sectorul 2 a fost interceptată o groapă în care s,a găsit ceram ică 
şi o monedă de la Radu 1 (1 377-1384) ,  domn al Ţării Romîneşti. 

Materialele arheologice din sec. XV sînt mai bogate şi au putut fi urmărite 
pe toată întinderea secţiunii 1 A. Resturile unui pavaj din sec. XV au înlesnit 
unele observaţii stratigrafice. Urmele acestui pavaj au apărut în sectoarele 1 şi 2 ,  
constînd din numeroase pietre de rîu dispuse pe un plan relativ orizontal. S,a 
constatat că nivelul roman din sectoarele 2 şi 3 a t't:rot folosit şi în parte refăcut 
şi în sec. XV. În zona de mijloc a sectorului 3 ,  pavajul medieval zace direct peste 
nivelul neolitic, ceea ce înseamnă că în vederea amenajării pavajului, constructorii 
şi,au propus să obţină o suprafaţă plană, răzuind nivelele de viaţă anterioară. 
În acelaşi sector, mai înspre est se constată că pavajul medieval este amenajat peste 
humusul medieval în care se întîlnesc cioburi prefeudale (fig. 2/g-h). Pavajul 
din sec. XV a putut fi urmărit, cu unele întreruperi, în sectoarele 1 şi 2. El este 
ceva mai bine păstrat în sectorul 3 şi în jumătatea estică a sectorului 4. Deasupra 
pavajului din sec. XV există un strat de pămînt cu bogate urme arheologice din 
sec. XV-XVI (fig. 1 2/2a şi 2b ; 3a şi 3b) deasupra căruia se află un alt pavaj datînd 
foarte probabil din sec. XVII .  Acesta se află în cuprinsul stratului 7 (fig. 2/g-h). 
Diferenţa de nivel între aceste două pavaje se măreşte cu cît înaintăm de la VSV 
spre ENE. Această situaţie se explică prin faptul că între sec. XV şi XVII, adică 
în perioada amenajării celor două pavaje, depunerile au fost mult mai bogate 
în sectoarele 3 şi 4. Stratul de pămînt cuprins între cele două pavaje conţine mate, 
riale din sec. XV-XVI şi XVII. În starea actuală a cercetărilor, se pare că cea 
mai mare parte din materialele acestui strat aparţin sec. XVI. Pe toată întinderea 
secţiunii au fost întîlnite gropi cu materiale din sec. XV-XVI şi XVII .  

În sectorul 3 au fost descoperite resturile a trei cuptoare, dintre care două 
au servit pentru ars oale şi unul pentru redus minereuri. 

Deasupra pavajului din sec. XVI I  se află două straturi (fig. 2/f-e ; g-h), 
subţiri şi foarte compacte, cu materiale (în special ceramică) din sec. XVII  şi 
XVIII ,  iar peste acestea urmează stratul arabil, conţinînd materiale feudale şi 
actuale, răvăşite de fierul plugului. 

La extremitatea de sud,vest a secţiunii 1 A a fost găsită o incintă (fig. 3 ) ;  
de  o parte şi de  alta a zidului ei, stratigrafia este diferită de  aceea întîlnită în  restul 
sectiunii (fig. 2/a-b) si se prezintă în modul următor : . 

Peste pămîntul �iu, compus din loess brun,roşcat de pădure, urmează un 
strat similar cu infiltraţii de pămînt negru şi de materiale ceramice din epoca 
Latene, din epoca stăpînirii romane şi din sec. IV e.n. Apoi se află un strat subţire 
de pămînt negru,cenuşiu ; acesta conţine materiale amestecate : din epoca Latene, 
ceramică romană şi îndeosebi ceramică din sec. IV e.n. şi din alte secole ale epocii 
prefeudale. În partea de sus a stratului cu materiale prefeudale si feudale timpurii 
s,a găsit primul pavaj medieval din sec . XV. Acest pavaj a fost ulterior acoperit 
printr,un strat de pămînt negru adus, conţinînd , pe lîngă alte rămăşiţe, fragmente 
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ceramice din sec. IV, din alte secole ale epocii prefeudale, precum şi din 
sec. XV-XVI. Pe acest strat a fost găsită, la sud,vest de incintă, o vatră de locuinţă, 
înăuntrul căreia erau fragmente ceramice nesmălţuite din sec. XV. Peste stratul 
de pămînt negru a fost amenajat al doilea pa .. 
vaj medieval, în cursul secolului XVII, astfel 
încît acest strat s,a format în perioada de timp 

1-t, �-
1 

_ _.!: _. 

1 
Fig. 4. - Tîrgşor - Unelte de silex-din pale

oliticul superior. 1, răzui tor discoidal ; 
2, fragment de nucleu microlitic. 

Fig. 5. - Tîrgşor - Fragment de cără
midă romană cu ştampila Leg. XI 

Claudia. 

ce separă cele două pavaje. Urmează un strat de pămînt de culoare neagră .. 
cenuşie, care conţine, între altele, fragmente ceramice romîneşti din sec. XVII .  

Fig. 6. - Tîrgşor - Vase găsite î n  morminte de inhumaţie din sec. I V  c . n .  

Incinta amintită mai sus, orientată aproximativ nord,sud, se compune 
dintr'o temelie înaltă de 0,45 m, alcătuită din bolovani mari de rîu, prinşi într'o 
masă de mortar rezistent. Partea de sus a acestei temelii formează soclul, care 
indică punctul p înă la care temelia a fost îngropată şi reprezintă nivelul de călcare 
existent în  vremea edificării acestei incinte. Pe soclu se înalţă zidul incintei, păstrat 
pînă la o înălţime de 0,60-0,70 m şi alcătuit dintr'o parte centrală, cuprinzînd 
bolovani de rîu. Feţele zidului sînt lucrate tot din bolovani de piatră, despărţiţi 
prin două rînduri orizontale de cărămizi alternînd cu cărămizi aşezate vertical. 
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Este probabil că incinta a fost construită în cursul sec. XVI I  în legătură cu alte 
construcţii ridicate atunci în partea stîngă a pîrăului Leaotul. Rezolvarea acestei 
probleme cade în sarcina săpăturilor viitoare. 

* 

După cum s,a arătat, sondajul efectuat în 1956 pe teritoriul tîrgului medieval 
a dat la lumină materiale variate din epoci diferite începînd de la sfîrşitul paleoli, 

ticului şi pînă în sec. XIX. Prezentăm foarte sumar aceste 
materiale în ordinea lor cronologică. 

1. Printre obiectele de silex găsite la partea superioară a 
stratului de loess, distingem un răzuitor discordal acoperit de 
o patină albă,cenuşie (fig. 4/1 )  şi un fragment de nucleu din 
silex negru, din care au fost detaşate lame microlitice (fig. 4/2 ). 
Ţinînd seama de specificul acestor silexuri, ca şi de faptul că 
ele nu se asociază cu ceramică, le atribuim paleoliticului su, 
perior de sfîrşit. 

Fig. 7. - Tîrgşor - Ca 
taramă de bronz desco
perită într-un mormînt 
de inhumaţie din sec. 

IV e.n. 

2. Materialele neolitice sînt mai numeroase şi au fost găsite 
în strat. La fragmentele de vase s'au constatat profi.le speci, 
fi.ce culturii Gumelniţa. Ca unelte au apărut lame de silex. 
Continuarea săpăturilor din acest sector va putea preciza 
aspectul gumelniţean de la Tîrgşor, precum şi faza căreia i se 
poate atribui acest aspect. Săpăturile viitoare vor aduce mai 

multe preciziuni asupra altui nivel mai vechi, conţinînd unele fragmente eera, 
mice cu pleavă în componenţa pasteL 

3. Descoperirile din epoca 
bronzului, ca şi acelea din epoca mai 
veche si mai nouă a fi.erului, nu sînt 
destul de concludente. Nu ar fi. ex, 
clus să putem identifica aici două 
culturi din epoca de bronz, dintre 
care una, după puţinele indicii pe 
care le avem, să fie de tip Monteoru. 

4 .  Epoca mai veche a fi.erului 
pare a fi. reprezentată prin cultura de 
tip Bordei,Herăstrău. Orizontul mai 
nou, daco,getic, este probabil con, 
temporan cuceririi romane, şi so, 
cotim plauzibilă ipoteza că po, 
pulaţia locală a dăinuit aici în 

Fig. 8 .  - Tîrgşor - Morminte din sec. IV e.n. cu 
inventarul in  situ. 

timpul dominaţiei romane cît şi după retragerea administraţiei romane. 
5. Vestigii din epoca romană au fost întîlnite mai ales în sectoarele 2 şi 3 .  

În sectorul 2 ele constau din îngrămădirea menţionată de pietre de gresie ş i  de 
rîu, suprapusă în partea de est a acestui sector de către un strat de pietre şi pietriş, 
gros de 0,20-0,40 m, formînd un pavaj roman. Acesta a aparţinut unei construcţii 
romane ridicate aci, al cărei rol urmează să fie stabilit în vi itor. Tot epocii 
romane îi aparţine mormîntul suprapus de complexul amintit, găsit în sectorul 2 
la o adîncime de O, 75 m, alături de care s,a găsit un fragment ceramic avînd într,un 
cadru patrulater o inscripţie, a cărei literă iniţială este un N. 

Într'o groapă din sec. XVII, care a tăiat în sectorul 3 cuptorul pentru redus 
rninereuri, descris mai jos, a fost găsit un fragment de cărămidă stampilată l"U 
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numele unei unităţi militare romane, anume [L]EG XI CPF = [L]eg(io) XI 
C(laudia) P(ia) F(idelis) (fig. 5) .  

Legiunea XI  Claudia a fost adusă în jurul anului 100 e.n. de la Vindonissa 
din Germania Superior în Pannonia şi de aci în Moesia inferior, probabil în anii 
103-104 e.n. în vederea războiului al doilea dacic la care a luat parte 1 .  

Obiectul descoperit învederează că această legiune a trimis un detaşament 
în regiunea Tîrg_şor, unde nu este exclus să fi avut chiar o staţiune. Aceluiaşi corn� 
plex roman trebuie să�i atribuim unele cărămizi 
mari şi groase, de formă dreptunghiulară şi hexa� 
gonală, cît şi fragmente ceramice de factură da� 
cică şi romană, găsite între pietrele pavajului 
roman. Aceste vestigii trebuie datate la înce� 
putul sec. I I, adică în timpul expediţiilor militare 
începute atunci de împăratul Traian contra dacilor. 

Cercetările viitoare vor arăta dacă unitătile 
militare romane au staţionat şi ulterior, în cur�ul 
secolului al I I�lea e.n. , în această regiune. Cără� 
mizi purtînd stampila leg. XI Claudia au fost găsite 
şi în castrul roman de la Drajna de Sus, ridicat 
în timpul războaielor dacice ale împăratului Tra� 
ian şi a fost folosit pînă la domnia împăratului 
Hadrian 2• Menţionăm că în apropiere trece, pe 
teritoriul Tîrgşorului Vechi, valul numit << Brazda 
lui Novac >>. Săpăturile viitoare vor lămuri dacă se 
găsesc pe acest teritoriu şi alte urme romane 
dintr�o perioadă tîrzie şi dacă unele nu sînt în 
legătură cu construcţia acestui val . 

6. Din secolul IV e.n. au fost găsite, în Fig. 9. - Tîrgşor - Morminte din sec. 

partea de sud�vest a sectorului, morminte aco� IV e.n. cu inventarul in situ. 

perite cu pietre brute, servind ca şi la unele mor� 
minte din epoca bronzului şi a fierului, drept pătură protectoare. Mormintele 
conţin vase funerare (fig. 6). Au fost descoperite opt morminte de inhumaţie, 
unele mai bine, altele mai rău păstrate. 

În mormîntul nr. 2 ,  scheletul cel mai bine conservat, aproape întreg, a fost 
găsit orientat cu capul la nord�vest. Aproape de acesta se aflau, la o adîncime 
de 0,87 m, două vase aproape întregi, lucrate la roată, din pastă cenuşie şi anume 
o strachină şi o oală (fig. 6/a). În tibia stîngă era înfiptă o bucată de fier asemănă� 
toare unui cui (săgeată ?) ,  iar lîngă degetele mîinii stîngi era o cataramă de bronz 
cu limba zoomorfă (fig. 7). În apropiere a fost descoperit un vas mai mare, 
lucrat la roată, din pastă cenuşie şi prevăzut cu trei torţi (fig. 6/c, 8 şi 9). Alături, 
se afla un alt vas mai mic ; acesta a fost lucrat cu mîna, din lut mai puţin îngrijit, 
şi conţinea pămînt cu oase umane calcinate. 

În rartea de sud�vest a secţiunii I A, lîngă incinta amintită, a fost desc o� 
perit, alături de ceramică din sec. IV şi din alte secole ale epocii prefeudale, un 
fund de amforă romană, care poate fi atribuit veacului IV e.n. Tot de atu nci 
datează un fragment de pahar de sticlă cu pereţii groşi şi cîteva mărgele din p astă 

1 Ronald Syme, Cea dintîi garnizoană 'a Daciei 
traiane (în limba engleză), articol editat în Laureae 
Aqui n.:enses, Budapesta, 1 93 8  (Diss. Pann. seria II, 
nr. 1G), p.  273. 

40 - c .  722 

2 Gh. Ştefan, în Dacia, XI- XII, 1 945 - 1 947 ,  
p.  1 24, 1 4 1 - 143 .  
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de sticlă, provenind probabil din morminte deranjate cu prilejul diferitelor lucrări 
posterioare. 

Atribuim acest cimitir sec. IV e.n., cu rezervele impuse de faptul că mate� 
rialul descoperit pînă acum e limitat ; un material mai bogat ne va da putinţa de 

2 

Fig. 10. - Tirgşor - Fragmente ceramice din perioada pre· 
feudală (sec. X I I - Xlll?). · � . tt,'f<, • · , .:" 

a trage concluzii mai ample. Ma .. 
terialul ce ne stă la îndemînă pre� 
zintă un caracter întrucîtva diferit 
de acela al aşezărilor şi necro� 
polelor aparţinînd în mod indu� 
bitabil sec. IV e.n. Exista- mici 
diferenţe în compoziţia lutului şi 
chiar în formele ceramice, printre 
care menţionăm un capac în stare 
fragmentară, care îşi găseşte ana� 
logia în necropola de la Poeneşti, 
datînd din sec. I I I  e.n. 

7. In cuprinsul sectorului I A, 
s,au găsit, izolat sau în mici gru .. 

puri, fragmente ceramice corespunzătoare vaselor în formă de borcan, ornamentate 
cu linii paralele cu marginea, sau linii << în val >> obţinute cu ajutorul unui pieptene, 
putînd fi încadrate în cuprinsul sec. X-XI. 
In sectorul 4 s,a găsit un fragment ce� 
ramic de la gîtul unui vas, lucrat cu roata, 
din pastă curată, bine arsă, de culoare 
roşie,brună pe ambele feţe. In spărtură 
pasta prezintă o culoare cenuşie,neagră. 
Faţa exterioară e ornamentată printr'un 
decor alcătuit din linii întretăiate, asemă, 
nător unei reţele, obţinut prin lustruire 
(fig. 10). Prin factură, profil, ornament 
si colorit îsi găseste analogii în R.P. Bul, 
garia (la Tî;novo ): unde astfel de vase sînt 
atribuite sec. XII-XIII .  Datarea frag .. 
mentului ceramic în această perioadă ar 
putea fi plauzibilă ţinînd seama de faptul 
că în locul de găsire, la aceeaşi adîncime 
(0,25 m), s,au descoperit cîteva fragmente 
de olărie prezentînd un aspect asemă' 
nător ceramicii de la începutul feuda .. 
lismului, rămăşiţe din vase,borcan, lu .. 
crate la roată din pastă conţinînd grăunţe 
de pietriş, avînd uneori tipicul decor de 
linii sau valuri, simple sau combinate 

Fig. 1 1 . - Tirgşor - Strachină de lut smălţuită in 
interior, găsită într-o groapă alături de o monedă din 

sec. XIV (fig. 12,  1 a-b). 

între ele, asemănătoare ceramicii sec. IX-XI. Totuşi această ceramică de la 
Tîrgşor are un caracter aparte : buza vasului este mai groasă şi mai rotunjită 
faţă de ceramica sec. IX-XI. Prin faptul că ceramica la care ne,am referit mai 
sus nu poate fi mai veche decît sec. IX-XI ,  este foarte probabil că ea aparţine 
aceleiaşi epoci în care intră fragmentul cu decorul lustruit. 

Prezenţa unor urme de viaţă din cuprinsul sec. XII-XIII  este explicabilă, 
prin faptul că << tîrgul >> de mai tîrziu, cunoscut documentar de la începutul veacului 
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XV, şi aşezarea care din punct de vedere al descoperirilor arheologice se datează 
în sec. XIV, au luat fiinţă pe un loc care a fost un centru mai vechi şi intens de 
viaţă, favorizat prin situaţia sa geografică. 

O mai bună cunoaştere a aşezării din sec. XII-XIII  de la Tîrgşor va contribui 
la cunoaşterea dezvoltării societăţii omeneşti din Muntenia în preajma întemeierii 
statului feudal. 

Secolul XIV este deocamdată reprezentat de puţine materiale ceramice (fig. 1 1  ), 
precum şi de moneda amintită (fig. 1 2, la şi 1 b ). Să păturile viitoare vor preciza dacă în 
sec. XIV a existat la Tîrgşor o aşezare 
întinsă de caracter urban, sau una mai 
restrînsă de caracter rural. 

Ceramica din sec. XV a fost 
descoperită aproape în toate sectoa, 
rele. Ea a fost găsită în proporţie mai 
redusă sub primul pavaj medieval 
(sec. XV) şi în mare cantitate dea, 
supra acestui pavaj , precum şi în unele 
gropi din sectorul 4, care aparţin pro, 
babil unor locuinţe din preajma a, 
cestora. Ceramica prezintă forme va, 
riate, este lucrată la roată dintr�o pastă 
fără impurităţi, folosind ca degresant 

l a  1 b 

nisip fin. Este arsă la roşu. 
In stratul de cultură din sec. XVI 2 a 

(vezi profilul, fig. 2 ,  j-i) au fost desco, 
perite numeroase fragmente ceramice, 

2 b  

şi alte materiale arheologice, care mar, 
chează o intensă activitate în această 
vreme pe teritoriul tîrgului. Dintre 
complexele cele mai importante men� 
ţionăm deocamdată prezenţa a două J a  cuptoare de ars oale, datate cu o 3 b  

monedă emisă la sfîrsitul sec. XVI 
{fig. 1 2/3a-3b). To't din această 
vreme datează şi cuptorul de redus mi, 
nereu care, alături de celelalte corn, 
plexe meşteşugăreşti, ilustrează o in, 

Fig. 12 .  - Tîrgşor - Monede feudale găsite în 
săpături : 1 a - b, monedă de la Radu 1 ( 1377 - 1384). 
- 2  a- b, monedă de la Sigismund, regele Poloniei 
( 150 1 - 1 5 48). - 3 a - b, monedă de la Rudolf I I  
împărat al Sfîntului i mperiu romano-german, emisă 
în 1 5 90. 

tensă activitate meşteşugărească. Cercetările din acest sector vor continua pe supra, 
feţe mai mari şi vor aduce noi date pentru lămurirea acestor probleme. Secolul 
XVII  este de asemenea reprezentat prin diverse materiale ceramice, urme de locuin, 
ţe, care alături de pavajul din acest secol documentează continuarea vieţii orăşeneşti 
în acest loc. Aceste urme devin treptat mai rare în sec. XVI II ,  pe măsură ce Tîrg, 
şorul decade şi se dezvoltă Ploeştii. Ceramica de import găsită în cantităţi mai reduse 
se asociază cu aceea de provenienţă locală şi documentează pe această cale 
existenta unor relatii comerciale cu centrele din Transilvania în sec. XV-XVII. 

Din cele exp�se s�a putut vedea că cercetările arheologice efectuate în vara 
1956 pe teritoriul Tîrgşorului Vechi au dat rezultate importante, lăsînd să se 
întrevadă aporturile pe care desigur le vor aduce cercetările viitoare. 

GH. DIACONU, SEBASTIAN MORINTZ, 
DINU V. ROSETTI, GH. CANTACUZ INO 
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APXEOnOnl4ECKI1E PACKOIIKI1 B ThiPriiiOPYnE-BEKI1 

KPATKOE CO.UEP:>KAHllE 

Ce.n:o Tbiprrnopyn-BeKH Haxo�HTCH s 9 KM K roro-3ana� oT r .  IInoernTH. 3�ecb, Ha �pesHeM 
nyTu, CBH3biBaiOil.IHM r. Eparnos H TpaHcumsamno c ,Il,yHaiicKoii paBHHHOii, Haxo�HJICH crapHHHbiH 
ToprOBbiii ropo�, no �oKyMeHTaM H3BeCTHbiH ei.Qe c Haqana XV B .  no� Ha3saHHeM Forrum novum. 
PacKonKH 1 956 r.  Hocunu pa3se�o'IHhiii xapaKTep. Ehm npose�eH pos �JIHHOIO B 163 M u 
lllHpHHOIO B 1 ,5 M, nepneH�HKYJIHpHO K B03BbiUieHHOCTH, Ha KOTOpoii Jie>I<aT pyHHbl O�HOH H3 Tpex 
QepKseii, ocrasrnuxcH OT crapunnoro ropo�a, 6biBrnero o�Ho speMH u pe3u�eHQueii rocno�apH .  
rny6HHa paCKOllKH BapbHpOBaJia OT 0 ,  70 �O 1 M, 3 a  HCKJIIO'IeHHeM MeCT, r�e BCTpe'laJIHCb HMbl 
H 110 COCe�CTBY C 1\tOHaCTblpCKOH CTeHOH, r�e rny6uHa �OXO�HJia �O 1 ,75 M. 

CaMbiMH �peBHHMH apxeonoruqecKHMH MaTepuanaMH HBJIHIOTCH KpeMHeBbie opy,u;uH, �aTH
pyeMbie KOHQOM BepxHero naJieOJIHTa. 3aTeM CJie�yeT TOHKHH CJIOH HeOJIHTH'IeCKOH KepaMHKH H 
�pyroii KYJibTYPHbiH CJIOH Tuna ryMeJibHHQa. EbiJIH Haii�eHbl H <);>parMeHTbl KepaMHKH, yKa3bi
BalOI.QHe Ha npHCYTCTBHe O�HOH HJIH �ByX KYJibTyp 6pOH30BOrO BeKa, O�Ha H3 KOTOpbiX HOCHT 06JIHK, 
IIO-BH�MOMY, KYJihTYPhi MoHTeopy . TaK>I<e 6hm scKpbiT TOHKHii cnoii paHHero mene3Horo seKa. 
MomHo 6biJIO yTO'IHHTh n cnoii BTopoii :moxu mene3Horo seKa, co�epmai.Quii MaTepnanhi naTeH
cKoii KYJihTYPhi, nepeKpbiThiii cnoeM co cne�aMn pHMCKoii 3noxu H npoxo�, 110-BH�HMoMy, KaHoii-To 
puMcKoii �oporn (s6JIH3H KOTopoii npoxo�T n san, Ha3hiBaeMbiii: Epa3�a-Jiyii-HosaK) . Ehm Haii�eH 
H <);>parMeHTHpOBaHHblH I<HpiiH'I c KJieHMOM neruoHa XI Claudia Pia Fidelis . HaTOJIKHyJIHCb 
TaK>I<e H Ha cne�bl MOrHJibHHKa c TpynononomeHueM KOHQa III nu6o IV B .  H .3 .  B o�HOM 
norpe6eHHH 6biJia Haii�eHa, KpOMe KepaMHKH, H 6pOH30BaH llpHmKa. IJpucyTCTBHe )f(H31HI B Haqane 
<t>(o�amHoro crpoH y,11ocrosepHeTCH Haii�eHHbiMH KepaMH'IeCKHMH <);>parMeHTallm X-XIII BB. 
Ehma Haii�eHa KepaMHKa XIV s. u cepe6pHHaH MOHeTa roc11o�apH Banax11u Pa� 1 ( 1 377-1384). 
ApxeonoruqecKue naMHTHHKH XV seKa secbMa o6HJibHbi . 06Hapy>I<eHbi ocraTKH npoxo,a;os XV 
H XVII BB . 

OE'bJICHEHHE PHCYHKOB 

PHc. 1 . - Tbiprrnop. IlJiaH paci<omm 1 956 r. H 'laCTH Q>eO):{a.JlbHOro noceJieHHH. 
PHc. 2. - Tbiprrnop . qaCTH npoQ>HJIH pa3pe3a I A: a-b, 'laCTb npoQJHJIH ceaepHolî: creHbi B I ceKTOpe 

Y KpenOCTHOH CTeHbi; C-d, 'laCTb npOQJHJIH IOH<HOH CTeHbl B CeKTope; e - f, 'laCTb llpOQJHJIH lO}f{HOH CTeHbl B CeKTOpe 2; 
g-h, 'laCTb npOQJHJIH CeBepHOH CTeHbi B CeKTOpe 3 ;  i-j , 'laCTb llpOQJHJIH lO}f{HOH CTeHbl B Cei<TOpe 4. 

PHc. 3 . - Tbiprrnop . Pa3pe3 I A - BH.A c KpenocrHolî: creHbi. 
PHc. 4. - Tbiprrnop. KpeMHeBbie opy}:{HH BepxHero na.JieOJIHTa. 1 ,  ):{HCKOBH):{HbiH CKpe6oK; 2, Q>par-

MeHT MHKpOJIHTHOrO HyKJieyca. 
PHc. 5 . - Tbiprrnop. <l>parMeHT pHMcKoro KHpnH'la c KJielî:MoM (Leg. XI Claudia) . 
PHc. 6. - Tbiprrnop. Haiî:.AeHHbie B norpe6eHHH c TpynonoJIO}f{eHHeM cocy):{hi IV B. H.3. 
PHc. 7. - Tbiprmop. EpOH30BaH npH}f{Ka, Halî:.AeHHaH B O):{HOM H3 norpe6eHiril: c TpynonoJIO}f{eHHeM IVa. H.3. 
PHc. 8 . - Tbiprrnop. Ilorpe6eHHe IV B. H. 3. c HHBeHTapeM in. situ. 
PHc. 9 . - Tbiprrnop. Ilorpe6eHHe IV B. H.3. c HHBeHTapeM in situ. 
PHc. 10. - Tbiprrnop. KepaMH'leCKHe Q>parMeHTbi .AOQ>eo):{anhHOro nepHo):{a (XII-XII I  BB.) . 
PHC. 1 1 .  - TI>Iprrnop. rJIHHHHaR, rJia3ypoBaHHaR BHYTPH MHCKa, Halî:):{eHHaH B HMe, pH):{OM C MOHeTOH 

XIV B. (pHC. 12, 1 a-b). 
PHc. 12. - Tbiprrnop. Haiî):{eHHbie npH pacKonKax Q>eo):{a.JibHbie MOHeTbi : 1 ,  a - b, MOHeTa Pa.AY I (1 377 -

1 384 rr.); 2, a - b, MOHeTa noJibCKoro Kopo.JUI CHrH3MYH.Aa; 3, a - b, MOHeTa Py.AOJibQJa II,  HMnepaTOpa CBH�eH
aolî: pHMCKO-repMaHCKOH HMnepHH, BbiiTy�eHa B 1 590 r. 

LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE T ÎRGŞORUL VECHI 

RESUME 

Tîrgşorul Vechi est un village situe a 9 km au Sud�Ouest de Ploeşti. Il  y avait la, jadis, 
sur la route qui reliait Braşov et la Transylvanie a la plaine du Danube, un ancien bourg connu 
par les documents des le debut du :XVe siecle sous le nom de Forrum novum. Les fouilles de 1 956 
ont eu un caractere de sondage. On s'est limite a une tranchee de 163 m de longueur et de 
1 m 50 de large, ouverte perpendiculairement a une hauteur qui porte encore les ruines d'une des 
trois eglises qui restent, vestiges de cet ancien bourg qui fut aussi l'une des capitales de la 
Valachie. Les fouilles ont atteint des profondeurs variables, allant de O m 70 a 1 m, a l'excep� 
tion des endroits ou il y avait des fosses et a l'exception de l'espace voisin du mur d'enceinte 
du monastere, ou la profondeur atteinte a ete de 1 m 75. 
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Les objets les plus anciens qui ont ete trouves sant des instruments en silex datant de 
la fin du paleolithique superieur. On remarque ensuite une mince couche de ceramique neoli, 
thique et une autre appartenant a la civilisation du type Gumelni\a. On a decouvert aussi des 
fragments de ceramique indiquant egalement la presence d'une ou de deux civilisations de 
l'âge du bronze, dant l'une represente probablement un aspect de la civilisation de Monteoru. 
On a decouvert, en outre, un mince niveau appartenant a la premiere epoque du fer. On a pu 
egalement determiner une couche du second âge du fer, contenant des materiaux de La Tene. 
Il s'agit d'une couche situee sous des vestiges de l'epoque romaine et d'un passage, appartenant 
probablement a une route romaine (pres de laquelle se trouve aussi le vallum con:m sous 
le nom de « Brazda lui Novac »). On y a trouve aussi un fragment de brique a l'estampille de 
la Legion XI Claudia Pia Fidelis. On a decouvert, de plus, les traces d'une necropole d'inhu, 
mation de la fin du Ilie ou du debut du IVe siecle de notre ere. Dans l'une des tomb�s, en 
dehors de la ceramique, on a egalement trouve une boucle en bronze. Le fait que ces lieux 
etaient habites au debut de l'epoque feodale resulte de la decouverte de fragments de ceramique 
des X-XIIIe s. On a recueilli aussi de la ceramique du XIVe siecle et une mo:maie d'argent 
du volvode de Valachie, Radu {er (1377-1384). Les materiaux archeJ!o�iques du XVe siecle 
sant tres importants. On a trouve aussi des restes de passages des XVe et XVIIe siecles. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. ! .  - Tirgşor. - Plan des fouilles de 1 956 et d'une partie de l'etablissement feodal. 
Fig. 2. - Tirgşor. - Fraction des profils de la section 1 A :  a - b, portion du profil de la paroi nord, 

dans le s�cteur 1, pres de l'enceinte ; c - 3, portion du profil de la paroi sud dans le secteur;  e - f, portion du 
profil de la paroi sud dans le secteur 2 ;  g - h ,  portion du profil de la paroi nord dans le secteur 3 ;  i -j ,  por· 
tion du profil de la paroi sud dans le secteur 4. 

Fig. 3 .  - Secteur 1 A ;  vue du mur d'enceinte. 
Fig. 4. - Tirgşor. - Instrument en silex du paleolithique superieur : 1, racloir discoidal ; 2, fragment 

de coup de poing microlithique. 
Fig. 5. - Tirgşor. - Fragment de brique romaine a estampille (Legion XI Claudia). 
Fig. 6. - Tirgşor. - Vases trouves dans les tombes d'inhumation du IVe siecle de notre ere. 
Fig. 7. - Tirgşor. - Boucle en bronze decouverte dans une tombe a inhumation du IVe siecle de 

notre ere. 
Fig. 8. - Tirgşor. - Tombes du !Ve siecle de notre ere avec inventaire in situ. 
Fig. 9. - Tirgşor. - Tombes du IVe siecle de notre ere avec inventaire in situ. 
Fig. 10. - Tirgşor. - Fragments de ceramique de la periode prefeodale (XI I - X Ilie s. l). 
Fig. I l .  - Tirgşor. - Ecuelle en terre cuite, emaille� a l' interieur et trouvee dans une fosse avec une mon· 

naie du XIVe siecle (fig. 12 ,  la - b). 
Fig. 12 . - Tirgşor. - Pieces de monnaie feodales trouvees a l'occasion des fouilles : !. a - b, monnaie 

de Radu Ier (1377 - 1 384) ; 2. a - b, monnaie de Sigismond, r Ji de Pologne ( 1 50 1 - 1548) ; 3 . a - b, monnaie 
de Rodolphe II, empereur du Saint Empire romain germanique, emise en 1 5 90. 
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